



《冰城大学生智救落水儿童获评“杭州好人”》

《33年长情陪伴照亮独居老人幸福生活》

《接力救助摔倒老人 就像扶起自己》

《路过船员跳入冰冷江中将人救上岸》

《跨越四千里 轮椅女孩冰城逐梦》

### 智救落水儿童的王自在:投身公益事业

2024年4月,正在杭州实习的东北林业大学机电工程学院研三学生王自在,突然听到“有人掉水里了,快来人呀……”他循声发现附近河流中央,一个小男孩正在拼命地挣扎。危急时刻,王自在毫不犹豫地冲下楼。不会游泳的他找到一根5米多长的竹竿,用它快速地往岸边推移小男孩的身体。随后他跪在岸边,俯身将落水男孩抱上岸。王自在也被杭州市委宣传部(文明办)评为“杭州好人”。

2024年6月从东北林业大学毕业后,王自在选择回到杭州,目前在博世电动工

具(中国)有限公司工作。他说,在杭州发展机会更多,自己与这座城市有缘分,希望在服务他人、贡献社会的过程中找到更多的价值与快乐。王自在说:“作为杭州市滨江区长河街道江三社区的新时代文明实践宣讲员,我有幸能够利用自身的经历和故事,积极宣讲安全教育,投身公益志愿活动,向更多的人传递正能量。”

新的一年,王自在在做好本职工作,不断提升个人能力,在事业与生活中取得更大的进步与成就。同时,他期望更深入地投身于社会公益与志愿文明实践之中。



### 木兰“小柱子”:要和郭奶奶一起迎新年

清晨的第一缕阳光慢慢驱散窗棂上的冰花,91岁的郭福兰老人拾级利落,坐在床上等候“小柱子”。

在木兰县通江路上的和平老年公寓,郭福兰是年纪最大的,也是“孩子”最多的。这些孩子没有一个与她有血缘关系,都是当年参加学雷锋活动的“红领巾”,其中“小柱子”是最常来的一个。这场爱心接力,已经持续了33年。

“小柱子”名叫徐兴华,今年46岁,是木兰县税务局的一名干部,他和妻子海燕都是当年“鸿飞学雷锋小组”的成员,善良的

付出成就了一段姻缘,郭福兰老人见证了二人从相爱到结婚生子。

郭福兰老人自幼患有小儿麻痹,下床是最大的难题。天暖的时候,徐兴华每周背她下楼一次,到楼下让老人坐在轮椅上推着走。郭福兰老人说:“‘小柱子’是个好孩子,我最得他济了!”

徐兴华说:“希望老人家身体健康。今年我还要和老人一起迎新年。老人过生日,我们这帮孩子们都要聚一次。每年都有人因身体原因、工作调转退出,同时也有新员工加入进来。”



### 扶起走失老人的马萍珍:为更多人带去温暖

今年4月的一个夜晚,哈市一名85岁老人走失后摔倒,额头受伤流血,多亏遇上晚自习的女大学生伸出援手,帮助老人找到家属。做了好事不留名,直到家属找到学校送来锦旗,师生们才知道,她就是哈尔滨师范大学化学化工学院制药工程专业的学生马萍珍。

“当时老人眼神中充满无助,那一刻我很心疼,没有多想主动扶起老人。对我而言或许只是举手之劳,但对他的家人而言,可能是一缕温暖阳光。”马萍珍说,“这一年,我收获了许多。每当回想起那次善举,我的

内心都会涌起一股暖流。这种满足感并非来自外界的赞誉或回报,而是源于内心深处的自我认同和肯定。我意识到,帮助他人传递一份关爱和温暖,是任何物质都无法替代的。”这一年,马萍珍荣获学院首届年度榜样人物,同时遇到了一些志同道合的小伙伴,在大家共同努力下,取得了“东富龙——国药工程杯”第十二届全国大学生制药工程设计竞赛二等奖。

“在未来的日子里,我将继续秉持这份善良和关爱,为更多的人带去温暖和希望。”马萍珍说。



### 江中救人的温玉成:咱不能见死不救

4月29日6时许,道里区防洪纪念塔附近江边发生感人一幕:一名男子落水,危急时刻,顺航码头船员温玉成奋不顾身跳进冰冷的水中,奋力将落水男子救上岸。

“还是那句话,咱不能见死不救啊!”今年56岁的温玉成,憨厚老实。他是双城区公正街道国兴村的村民,只身来到市里,干起码头船员的工作。虽然温玉成会游泳,但他有心脏病,身体也不好,不能干重体力活儿。当时情况万分紧急,也顾不上那么多了,温玉成立刻跳进江中救人。早晨江水的温度很低,“说真的,当时确实很危险,现在

也有点怕。”温玉成说。

采访中记者了解到,这不是温玉成第一次在松花江里救人了。2020年,他从江里救上来一位老太太。

记者了解到,道里区政法委了解到,11月8日,道里区政法委授予温玉成“道里区见义勇为先进个人”荣誉称号。

说到新的一年,温玉成最大的愿望就是能够找到走丢多时的老妈。孝顺的温玉成一心想着能够好好赡养母亲。温玉成说:“我身体不太好,很多重活儿都干不了,希望在新的一年里能找到一份适合的工作。”



### 轮椅女孩张明义:哈尔滨带给我太多幸运

“很幸运能到哈尔滨上学,遇见了一生中最美好的事。”云南女孩张明义从小患有脊柱裂疾病,医生说她活不过18岁。凭借着乐观精神和坚韧不拔的决心,21岁时张明义从云南独自“驾驶”轮椅来到哈尔滨求学。

张明义说:“哈尔滨带给我无尽的温暖和关爱,让我打消了之前所有的顾虑和害怕。学校的老师、同学,地铁站的工作人员,马路上的交警,还有热心的市民,他们都在尽己所能地为我提供帮助,这一切都充满了温暖。”

在哈尔滨,张明义受到了学校、老师和同学们的“特殊”照顾。她坚持理想和热爱,还收获了美好的爱情。张明义爱旅行,常常独自或者在男友的陪伴下到各地游览。她爱美,便学着做美甲、包花束,她还会买各种首饰和好看的衣服。

虽然身体上的欠缺有时会让她张明义很痛苦,但她却说,在哈尔滨生活的这两年仿佛获得了新生,她不再自卑、不再担忧。现在,张明义依旧保持着对生活的热爱,对这座城市的感恩,让她继续无所畏惧地生活下去。



# 2024 这一年,这些人温暖一座城

□本报记者 王铁军 霍亮 王晓 罗彦坤 徐日明 杨大维 王鸿凌 文/摄

2024年即将杀青。这一年,《新晚报》记录了无数个温暖故事,一个平凡而伟岸的身影,一路的守望相助,温暖着这座城。这些故事映射出的每一束光,也照亮了千千万万个我们。



《暴雨夜,暖心的哥上演“大城小爱”》

### 点赞女孩彤彤:毕业后我想留在哈尔滨

6月13日20时许,正在松北区某高校读大三的彤彤和同学被突如其来的大雨困在学院路,全身湿透瑟瑟发抖。突然一辆现代出租车停下,把她们顺利送回住处。彤彤将乘车时拍摄的沿途积水情况发到了网上,同时也为好心的司机师傅点赞。

目前,彤彤正在准备期末考试,她说:“哈尔滨这座城市很温暖,毕业后要是有机会,我会选择留在这里工作生活。”考完试以后,她会和同学去冰雪大世界、中央大街等景点游玩,她说:“冬季的哈尔滨美如童话世界,我和同学们一起滑冰、打雪仗、堆雪人。欢声笑语都留在心底,成为无法抹去的美好回忆。”

近日,记者与送彤彤回住地的出租车驾驶员孙文涛取得联系。孙文涛说:“那天晚上,雨下得特别大,考虑到安全我打算收车回家。当时看到她们站在雨里打车,冻得直哆嗦,就让她们上车了。”

孙文涛说:“哈尔滨进入冰雪季,作为一名的哥,我要保证每次行程的安全,更要通过我们的服务,让客人感受到哈尔滨人民的热情与友好。”



《老人机场晕倒,护士跪地心肺复苏》

### 跪地救老人的林林:施救是本能也是一束光

7月29日,休假中的哈尔滨市红十字中心医院普外科护士长林林,在山东烟台机场取行李时,发现身边老人出现猝死。“赶快抢救,他没有呼吸和心跳了,快……”林林将老人改为仰卧,跪在老人身边为老人做心肺复苏。在事发至“120”急救车到来的十几分钟时间里,她果断出手救了老人一命。林林表示,果断施救是护士的本能,只要救了就有希望,施救这一举动本身就是一束光。

“社会上流传着‘扶不扶’的犹豫。在医护的眼中,没有这种犹豫,直接就会进入到平时工作的状态。那一刻,我仿佛就在病房里,老人就是我的患者。”林林说,抢救从来都是果断的,心肺复苏的黄金10分钟不允许救人者有丝毫的迟疑。

“社会弘扬正气,施救是我们医护人员的职业本能,它就是一束光,救了就有希望。很庆幸自己能成为这样的一束光照亮生命。下次再遇上类似的事情,我还会一如既往,相信我的同行们也都初心如是。”



### 救助患病丈夫的姚丽:冰城温暖点亮前行路

“护士姐姐看我袜子漏了给我买了新袜子,病友大姐给海涛带了牛肉,一路有你们很温暖!”几天前姚丽发了一条朋友圈,向冰城的好心人报平安。

2024年8月,索非亚教堂附近的街路上,50多家商户门前突然立起了“无人售水摊”,原本1元1瓶的矿泉水也总是能卖出5元、10元的“高价”,而这一切都是因为姚丽带着丈夫从齐齐哈尔来哈尔滨看病而发起的。

2024年7月,姚丽带丈夫来哈看病,为了赚取医疗费,姚丽做起了骑手。初来乍到

的姚丽不认路,同事带着她挨个小区认识,居民带着她准确找到单元口,商家也被姚丽的坚强和她对丈夫的爱感动,主动帮助她。短短不到半个月,50多家姚丽取餐的商户在门口帮她设立了“无人售水摊”,所有收入都归姚丽,甚至有商家还免费给姚丽提供午餐,但被她拒绝了……

“哈尔滨人太好了,太热心了,是大家帮助我和海涛一起度过了那段最难的日子。”由于需要24小时陪护丈夫,现在姚丽暂停了骑手的工作。她说:“这段温暖的回忆,会支撑着我一直走下去。”

### 热心的哥大权:一定会将好事做到底

大雪天打车偶遇成就缘分,6年间,的哥大权免费送患病老姐俩500余次,还把患病老姐俩家里的活儿全都承担下来。

几天前,记者再次看到大权,问及于家老姐俩的情况时,大权说:“她们现在可好了,精神头儿也比以前好了很多。”大权介绍,从10月份开始,二姐因为腰不好需要每天去医院针灸治疗。于是,大权又承担每天接送二姐往返医院的任务。

于大姐告诉记者,这些年多亏了大权,她们姐妹每次出门都靠大权接送。姐俩要给大权拿些钱,但是都被拒绝了。她们知道

大权爱人身体不好,患有甲状腺结节,已经无法工作了,家里还有个上大学的女儿,收入来源就靠大权开出租车。每次说到大权的家里事儿,两姐妹就像说自己家的事儿一样,边说边抹眼泪……

对于自己的付出,大权很谦逊,“只是做了我认为正确的事情,没有什么特别的。”在大权看来,每个人都有能力给予他人帮助,关键在于是否愿意伸出手。他表示,于家姐妹的感激之情反而让他觉得自己做得还不够,“如果每个人都能像我这样做去一点点好事,世界会变得更美好!”

### 公益科普人左恩福:继续罕见病公益之旅

今年50岁的左恩福是黑龙江林口县人,曾经有一个幸福的四口之家。然而命运仿佛跟他开了个玩笑,几年前,他的两个孩子相继被确诊患上一种名为肾上腺脑白质营养不良的罕见病,一个去世,一个长期瘫痪……左恩福在照顾瘫痪孩子的同时,走上了一条罕见病公益科普的道路。为了让其他患罕见病家庭少走弯路,三年时间,他和同样患有罕见病的成员,每年开车上万公里足迹大江南北,为罕见病人家庭送上爱心帮扶。

“孩子如今的情况跟患有渐冻症的

病人差不多,病情还在一天天地恶化。”左恩福告诉记者,对于这一切,他和妻子早有心理准备,这是他们不得不面对的结局。

“2025年,我最大的心愿就是罕见病药物能尽快进入国内,让我的孩子能有一线生机。同时,我将继续踏上罕见病万里行的公益之旅。如果有可能,公益之旅我们会一直走下去,希望用我们的行动唤起全社会对罕见病的关注,帮助更多患罕见病的病人和家庭。”2024年岁末之际,左恩福说出了自己的新年愿望。

### 公交司机姚建林:一声问候 一路温情

“你好,欢迎乘车,里边请。”10月24日,市民李女士搭乘45路公交车,驾驶员的温馨话语让她倍感惊喜,拍下视频后有市民认出这位热情服务的驾驶员叫姚建林。

姚建林是一名转业军人,45路的老乘客都认识他,车队经常接到乘客的电话和表扬信夸奖他。

“欢迎乘车,扶好站稳。”“别着急,先坐稳再刷卡就行。”除了上车向乘客问好,遇到肢体不便的乘客,姚建林还会起身搀扶,是个特别热心、善良的人。

10月27日,他调转到了25路公交车

队。“我来哈尔滨6年了,第一天工作我就在想,公交车驾驶员也是为人民服务,我怎么做才能为乘客服务好。问候语也是逐渐摸索出来的,车队的模范驾驶员都是我学习的榜样。我有评论怕我太累,其实和大家打招呼、传递温暖我感觉特别幸福,有一站落下没问好反倒觉得不得劲。有几次被偷拍发到网上,大家都夸我做得好,其实这都是不值一提的小事。”

姚建林满怀热忱地说:“作为公交车驾驶员,与乘客同行的每一分钟,我都希望他们平安、舒心,这会让我很快乐。”

### 杭州游客小郭:一定会再来哈尔滨

12月9日午夜,来自杭州的小郭和老公乘飞机到达哈市。入住酒店后,小郭的老公发现一只手套不见了。当时已是23时许,抱着试试看的想法,小郭通过叫车平台联系到黑ATW384K号出租车驾驶员高师傅。没过多久,高师傅给小郭回话:“我一会儿顺路把手套送到酒店。”

放下电话后,小郭被冰城的哥的热情所感动,并于12月10日1时许,在网上发了一条关于的哥特意送还手套的视频,瞬间引来数千名网友的点赞和留言。

“哈尔滨的美食太好吃了,我在哈市待

了7天,回杭州一称体重,胖了6斤。”小郭说,他们夫妇在哈期间,每天都能遇到很多的好心人:问路时,大家不厌其烦地为他们指路;在景区,工作人员时时提醒注意安全;在馄饨馆,老板仔细向他们介绍南北方馄饨和烧饼的差异。小郭表示,这些温暖的经历让他们感受到了哈尔滨不仅是一座冰雪之城,更是一座充满温情的城市。

小郭夫妇离开哈市前,特意向高师傅和所有帮助过他们的市民表达深深的谢意。小郭承诺,将来一定会再次回到这座充满故事的城市,将这份美好继续传递下去。



《无人售水摊点亮冰城之爱》

《热心的哥6年间免费送患病老姐俩》

《因为淋过雨,总想给别人撑把伞》

《一句贴心问候暖了一路行程》

《打车去只手套,的哥半夜送到酒店》